Monopol a monopolni chovani

Varian: Mikroekonomie: moderni pristup, kapitoly 23 a 24
Varian: Intermediate Microeconomics, 8e, Chapters 24 and 25
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Na této prednasce se dozvite

e jak si monopol voli monopolni cenu a mnozstvi,
e jak tato volba zavisi na elasticité poptavky,

co je to prirozeny monopol,

jak funguje cenova diskriminace,

co je to bundling a dvouslozkovy tarif,

k jakym vysledkiim vede monopolistickd konkurence.
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Definice monopolu

Monopol — struktura odvétvi s jedinou firmou na trhu.

Monopoly mohou vzniknout z nékolika divodi:

exkluzivni vlastnictvi dilezitého vstupu

exkluzivni licence nebo francizy

patenty

pfirozeny monopol (velky MES)

CENA CENA

AC

P Poptavka

MES MNOZSTVI MES MNOZSTVI
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Rozhodovani monopolu

p(y) oznaluje inverzni trzni poptavku, r(y) = p(y)y pfijmovou funkci
a c(y) nakladovou funkci. Monopol maximalizuje zisk:

max(y) = r(y) — <(y)
Podminka prvniho Fadu:
MR(y*) = MC(y*) =0 <= MR(y") = MC(y")
Podminka druhého radu:

MR'(y*) — MC'(y*) < 0 < MC'(y*) > MR'(y*)

Monopol maximalizujici zisk bude uvazovat o vystupu y*, pri kterém
e se mezni prijmy rovnaji meznim nakladim,
e je sklon kfivky MC vétsi nez sklon krivky MR.
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Rozhodovéni monopolu (pokracovani)

Pokud je monopol pfi vystupu y* ve ztraté, nemusi vyrabét y*.
V SR monopol uzavre vyrobu, tedy vyrabi y = 0, pokud
Py )y —aly") —F < —F < p(y") < AVC(y"),
kde c,(y) jsou variabilni ndklady a F fixni naklady.
V LR monopol odejde z odvétvi, pokud
p(y )y —c(y’) <0 <= p(y") < AC(y").
POZOR!

Na rozdil od dokonale konkurenéni firmy nema monopol
nabidkovou kfivku, protoze p(y*) > MC(y*).
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Vztah mezi monopolni prirazkou a elasticitou

Inverzni trzni poptavka p(y) — P¥ijmova funkce r(y) = p(y)y —
Mezni prijem r'(y) = MR(y) = p(y) + p'(y)y (souinové pravidlo).

Substituci v podmince prvniho fadu MR(y*) = MC(y*) dostaneme
p(y") + P (y")y" = MC(y").
Upravou rovnice ziskdme vztah mezi monopolni pfirdzkou a elasticitou
) W PU)y” ;
p(y") +p' (v ) =53 = MC(y
)+ ) () (")
* * y* *
p(y") 1+ P (y ) = MC(y
07 (1407075 ) = mety)
ply*) (1+1/e(y™)) = MC(y")
P 1
MC(y*)  1—1/]e(y*)l
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Priklad — linearni poptavkova krivka

Poptavka: CENA
ply) =a—by

a
Celkovy prijem:
r(y) =ay — by?
Mezni prijem: p*

MR(y) = a — 2by

Zisk:
™= (p(y")—AC(y"))y"

AC

Poptavka (sklon = -b)

MR
(sklon = -2b)

VYSTUP
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Neefektivnost monopolu

Dokonalad konkurence: p.

= MC(y.)

Monopol: MR(y,) = MC(y,,)

CENA

Pm

Pe

Poptavka

MC = nabidka

VYSTUP
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Neefektivnost monopolu (pokracovani)

S poklesem z yc na y,, se
o prebytek vyrobce PS CENA
zméni o A—C
o prebytek spotrebitele CS
snizioA + B

o celkovy prebytek CS + PS
snizioB + C =
ztrata mrtvé vahy

Pm |

Pe

Poptavka

Ve Ve VYSTUP
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Regulace prirozeného monopolu

Pfirozeny monopol — jedna firma miZze uspokojit celou poptavku
pri nizSich nakladech, nez by to dokazalo nékolik firem.

Regulace monopolu se ™

zda byt snadna, staci
nastavit p,, = MC.

Problém: pfirozeny
monopol je pfi této
cené obvykle ve ztraté. Pac

Alternativa: nastavit
cenu tak, aby mél Pric

Poptavka

monopol nulovy zisk
(pm = AC).

MC AC

Ztrata firmy v dusledku
ceny na Urovni MC

VYSTUP
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APLIKACE: Optimalni doba platnosti patentu

Patent = Casové omezeny monopol.

Dva efekty na prebytek spotrebitele. Cim del$i doba platnosti patentu,
e tim vétsi motivace k inovacim (1 CS),
e tim vétsi ztrata mrtvé vahy z monopolu ({4 CS).

V USA je doba trvani patentu 17 let. Je tato doba optimalni?

William Nordhaus spocital, ze pro priimérné inovace tato doba trvani
patentu zajistuje dosazeni 90 % maximalniho mozného prebytku
spotrebitele.




APLIKACE: , Patent thickets"

Patent thicket — situace, kdy je pro komercializaci inovace potreba
koupit licenci od vlastniki rady patentd.

V odvétvich, kde hrozi patent thickets, si firmy buduji portfolio
patentl ze strategickych divodd.

Kazda firma drzi svym portfolii patent( v Sachu ostatni firmy.
Napf. kdyby IBM zazaloval HP, HP by udélal to stejné IBM.
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Cenova diskriminace

Mame tri typy cenové diskriminace, které se lisi svymi predpoklady:

® Cenova diskriminace prvniho stupné (dokonala c. d.)
Monopol zna ochotu platit spotfebitell a umi prodat kazdou
jednotku za maximalni cenu, kterou jsou ochotni zaplatit.

® Cenova diskriminace druhého stupné
Monopol vi, Ze existuji spotrebitele s riiznou ochotou platit,
znd jeji velikost, ale nedokaze (nesmi) spotrebitele rozlisit.
® Cenova diskriminace tretiho stupné
Monopol zna poptavky skupin spotrebitelt a dokaze riznym
skupinam Gctovat rizné ceny, nezna ale ochotu platit pro
jednotlivé jednotky produkce.
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Cenova diskriminace prvniho stupné

Cenova diskriminace prvniho stupné — kazda jednotka je
prodana spotrebiteli, ktery si ji nejvic ceni, za maximalni cenu,
kterou je ochotny zaplatit.

Priklad:
Mame dva spotrebitele 1 a 2 s nasledujicimi poptavkovymi krivkami,

kterym prodava produkt monopol s konstantnimi meznimi naklady:

OCHOTA

OCHOTA
ZAPLATIT

ZAPLATIT

= T

0

X7 MNOZSTVi x5 MNOZSTVi

Vyrobce prodd mnozstvi x? a x¥ a ziskd prebytky spottebitele A a B.

14 / 37




Priklad — cenova diskriminace prvniho stupné (pokrac.)

Nasledujici obrazek aproximuje tyto poptavky hladkou krivkou:

OCHOTA OCHOTA
ZAPLATIT ZAPLATIT

MC ) MC
I I
! !

x{  mNozsTvi x9 MNOZSTVI

Monopol bude nabizet kazdému spotfebiteli mnozstvi x{ a x?,
pro které p = MC (jako v dokonalé konkurenci).

Nevznikd ztrata mrtvé vahy.
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Priklady cenové diskriminace prvniho stupné

Dokonald cenova diskriminace je idealizovany koncept.

Nedokonalé redlné priklady:

e trhy bez vyvéskovych cen — asijsky bazar, prodej aut,
starozitné trhy, prodej sluzeb firmam, ...
o nékteré internetové trhy:
e Amazon v roce 2000 uctoval riiznym spotrebitelim r(izné ceny
za stejna DVD. Kuvdli kritice tuto diskriminaéni praktiku opustil.
e Systém Ding od Southwest airlines nabizi kazdému klientovi
individudIni ceny letenek — tyto ceny jsou ale v priméru 30 %
pod cenou podobnych letenek.

-PING=
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Cenova diskriminace druhého stupné

Cenova diskriminace druhého stupné — vysledek: cena zavisi na
mnoZstvi, které spotrebitel nakoupi (také nonlinear pricing).

Problém: Monopol vi, Ze maji spotrebitelé rliznou ochotu platit,
ale neumi poznat ochotu platit jednotlivych spottebiteld — nepozna
spotrebitele s vysokou ochotou platit.

Reseni: Monopol nabidne takové kombinace mnozstvi a ceny
(,baleni"), Ze se spotfebitelé s vysokou ochotu platit prozradi sami.
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Priklad — cenova diskriminace druhého stupné

Stejni 2 spotrebitelé jako u dokonalé diskriminace a nulové MC a F.
Situace 1: Monopol nabidne stejné baleni jako v pfipadé dokonalé
diskriminace:

e baleni 1 — mnozstvi x? za cenu A
o baleni 2 — mnozstvi x? za cenu A+ B+ C

Vysledek situace 1: OCHOTA

ZAPLATIT
o Spotrebitel 1 si vybere baleni 1
a bude mit prebytek 0

B
o Spotrebitel 2 si vybere baleni 1
a bude mit prebytek B {
e Monopol bude mit zisk 2A A E C
X} X3

MNOZSTVi
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Priklad — cenova diskriminace druhého stupné (pokrac.)

Situace 2: Monopol nabidne:
o baleni 1 — mnoZstvi x? za cenu A

o baleni 2 — mnozstvi x§ za cenu A+ C

Vysledek situace 2:
o Spotrebitel 1 si vybere baleni 1 ~ ocHoTta
a bude mit prebytek 0 ZAPLATIT
o Spotrebitel 2 si vybere baleni 2
a bude mit prebytek B B

e Monopolu se oproti situaci 1
zvysi zisk na 2A+ C

X0 X0
MNOZSTVI
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Priklad — cenova diskriminace druhého stupné (pokrac.)

Situace 3: Monopol oproti situaci 2:
e snizi mnozstvi v baleni 1 a snizi cenu o tmavomodrou plochu y
e nechd mnozstvi a zvysi cenu baleni 2 o svétlemodrou plochu x

Vysledek situace 3:
o Spotrebitel 1 si vybere baleni 1 ~ ocHoTta
a bude mit prebytek 0 ZAPLATIT
o Spotrebitel 2 si vybere baleni 2
a prebytek mu klesne o x
e Monopolu se oproti situaci 2
zvysi zisk 0 x — y

MNOZSTVI
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Priklad — cenova diskriminace druhého stupné (pokrac.)

Maximalizace zisku: Monopol snizi mnozstvi v baleni 1 na x{", kde se
rist zisku ze spotrebitele 2 vyrovna ztraté zisku ze spotrebitele 1:

e baleni 1 — mnozstvi x{" za cenu A’

e baleni 2 — mnozstvi x2 za cenu A’ + C' + D’

Vysledek maximalizace zisku:

e Spotrebitel 1 si vybere baleni 1 ocHoTA.
a bude mit prebytek 0

o Spotrebitel 2 si vybere baleni 2
a bude mit prebytek B’

e Monopolu se oproti situaci 2
zvysi zisk na 2A"'+ C'+ D’

,>\C,

X X2

MNOZSTVI
21 /37




Cenova diskriminace druhého stupné (pokracovani)

Dva obecné zavéry tohoto modelu:

1) Spotrebitelé s vysokou ochotou platit profituji z pfitomnosti
spotrebitell s nizkou ochotou platit. Monopol jim nem(ze sebrat
cely prebytek spotrebitele, protoze by zacali nakupovat produkt
zacileny na spotrebitele s nizkou ochotou platit.

2) | spotebitelé s nizkou ochotou platit mohou profitovat z cenové
diskriminace. Kdyby bylo zakdzané diskriminovat, monopol by se mohl
soustredit pouze na spotrebitele s vysokou ochotou platit.
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APLIKACE: Cenova diskriminace leteckych spole¢nosti

CSA ma dvé cestovni tidy:

Business class
e zména rezervace letu ZDARMA;

e odbaveni na specidlnich prepazkéch (¢ekaci doba zde nepfesidhne 6 minut);
rychly priichod pasovou a bezpecnostni kontrolou; vstup do VIP salonku; pfi
odletu mizete na palubu letadla vstoupit v Case, ktery vam vyhovuje;
zavazadla budou po pfiletu budou vydana mezi prvnimi;

e welcome drink; Siroky vybér Ceského i zahrani¢niho tisku; obcCerstveni
vysokého standardu; darkovy set; osobni videoprehravac s volbou osmi filma.

Economy class
e standardni sluzby a pohodli ekonomické tridy;

o obdcerstveni stfedniho standardu a specidlni
jidlo z omezeného vybéru.




Cenova diskriminace tretiho stupné

Cenova diskriminace tretiho stupné — monopol znd poptavky
skupin spotrebitell, dokaze spotrebitele rozdélit do skupin
a (Ctovat jim rizné ceny (dokaze zabranit arbitrazi).

Na rozdil od cenové diskriminace

e 2. stupné dokaze poznat typ spotfebitele (smi je rozliSovat).
e 1. stupné nedokaze uctovat ceny rovné ochoté zaplatit pro
kazdou jednotku produkce.

Priklady: studentské slevy s ISICem, rGizné ceny pro riizné narodnosti
(knihy, ucebnice, Iéky, vstupné), slevy podle bydllste (Disneyland).
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Cenova diskriminace tretiho stupné (pokracovani)

Predpokladejte, ze monopol rozdéli spotrebitele do dvou riznych trhi
(skupin) a ze neni mozné produkt mezi témito trhy preprodavat.

Inverzni poptdvka na trzich 1 a 2: p;(y1) a p2(y2)
Nékladova funkce monopolu: c(y; + y»)

Monopol maximalizuje zisk
max pi(y)yr + p2(y2)y2 — c(y1 + y2)
Podminky prvniho radu:
MRi(y1) = MC(y1 + y2)
MRx(y2) = MC(y1 + y2)

V optimu se mezni naklady rovnaji meznim prijmim na obou trzich.
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Cenova diskriminace tretiho stupné — cenova elasticita

Jak zavisi ceny na elasticité poptavky na trzich 1 a 2 €;(y1) a €2(y»)?

Podminky prvniho radu mizeme vyjadrit jako

MRy (1) = p1() (1= i ) = MCO + ),

MRy (y2) = pa()2) <1 — W1}’2)|> = MC(y1 + y2).

Kdyz p; > po, pak plati, ze

1
_ < 1 = T 7 N
le1(y1)] |€2(y2)]
atedy |e1(01)] < |e2(y2)]-

Trh s méné elastickou poptavkou bude mit vyssi ceny.

Intuice: Spotrebitelé méné citlivi na cenu dostanou vyssi ceny.
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PRIPAD: Cenov4 diskriminace akademickych casopisl

Predplatné akademickych Casopist stoji knihovny 2-3krat tolik co
jednotlivce. Dava to smysl?

Ano, mizeme ocekavat, Ze poptavka knihoven bude méné elasticka
nez poptavka jednotlivci.

Navic byla cena britskych ¢asopisti v USA o 67 % vy3si nez v Britanii.
Poptavka v USA byla méné elasticka diky silnému dolaru.

QUARTERLY Jgu{_na!:rof;- ;
JOURNAL OF olitical
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Priklad — cenova diskriminace tretiho stupné

Poptavka na trhu 1: Dy(p;) = 100 — p; <= p1(y1) = 100 — y;
Poptavka na trhu 2: Dy(p2) = 100 — 2py <= pa(y2) =50 — y»/2
Nakladova funkce monopolu: C(y1 + y2) = 20(y1 + y»)

Podminky prvniho radu mizeme vyjadrit jako

100 —2y; =20 a 50— y, = 20.
Resenim téchto rovnic dostaneme y; = 40 a y; = 30. Dosazenim
zpét do poptavkovych funkci ziskdme ceny pi = 60 a p; = 35.
Kdyby monopol musel G¢tovat pouze jednu cenu, pak nds bude
zajimat trzni poptavka

200 'y

D(p) = Da(p1) + Dalp2) = 200 = 3p = p(y) = == - 3.

Z podminky MR(y) = MC(y) vypotitdme y* =70 a p* = 433.
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Priklad — cenova diskriminace 3. stupné vs. jedna cena

Lineadrni poptavky na obou trzich a nulové mezni naklady:
o S diskriminaci — g7, p; a g5, p5 maximalizuji zisk monopolu.
o Bez diskriminace — pri dostate¢né nizké D, bude g7, p;
maximalizovat zisk monopolu na obou trzich.
Pak muze diskriminace zvysit celkovy vystup, zisky i CS.
CENA

VYSTUP
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Bundling

Firmy Casto prodavaji zboZzi v bali¢cich (bundles).

Priklady: po¢itaé s operacnim systémem, Casopis (bali¢ek ¢lanka),
MS Office (Word, Excel, PowerPoint), ...

Priklad: 2 zdkaznici (A a B) s riiznou ochotou zaplatit za textovy
a tabulkovy procesor, nulové mezni naklady:

Zéakaznik | textovy procesor | tabulkovy procesor
A 120 $ 100 $
B 100 $ 120 %

Dvé moznosti: Firma bude produkty prodavat
o oddélené, cena programu bude 100 $ a jeji bude pFijem 400 $
e v bali¢ku (141), cena bali¢ku bude 220 $, jeji pfijem bude 440 $
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Dvouslozkovy tarif

Dvouslozkovy tarif (two-part tariff) se sklada z
e fixniho poplatku
e ceny za jednotku produktu

Priklady:
e zabavni park (vstup + cena za atrakci)
o tenisovy klub (roéni ¢lenstvi + hodinovy pronajem za kurt)
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Priklad — Disneyland dilemma

Predpoklady: jen 1 atrakce
odpovida poptévce v grafu

. v _ CENA
P¥i cené p monopol

vybere za jizdy px
Dale mlze Gctovat
vstupné = CS

Zisk monopolu =
zisk z jizd + CS

i

Zisk neni maximalni
— viz usly zisk =
ztrata mrtvé vahy

. 1 navstévnik s ochotou platit, ktera
. Monopol ma konstantni MC na 1 jizdu.

Poptavkova krivka

Prebytek
spotrebitele

= fixni poplatek

Usly zisk

MC

POCET JizD
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Priklad — Disneyland dilemma (pokracovani)

Pfi cené jizdy p* = MC je CS maximalni a zisk z jizd nulovy.
Zisk monopolu je maximalni — ztrata mrtvé vahy = 0.

CENA
Optimalni
dvouslozkovy tarif:

Poptavkova krivka
e cena p* = MC
o fixni poplatek

=G5 Prebytek
spotrebitele

= fixni poplatek

MC

x* POCET JizD
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Monopolistickd konkurence

Monopolistickd konkurence — struktura odvétvi, ve které
(1) velké mnozstvi nezdvislych firem vyrabi diferencovany produkt
(2) je volny vstup a vystup z odvétvi

Priklady:
e trh s oble¢enim, obuvi
e tfada trh(i s potravinami
e trh s knihami, filmy, ¢asopisy

Z (1) plyne, ze kazda firma na trhu je v situaci monopolu:
e kazda firma Celi klesajici poptavkové kfrivce
e rozhodnuti firmy o mnozstvi/cené neovlivni chovani jinych firem

Z (2) plyne, ze firmy v LR vstupuji do ziskového odvétvi (odchazi ze
ztrdtového odvétvi). =—> Poptédvka po produkci firmy se stdva plossi
a nizsi (strméjsi a vyssi). Tento proces trva, dokud neni zisk firem 0.
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Monopolistickd konkurence- dlouhodoba rovnovaha

V LR pro rovnovazné mnozstvi y* musi platit, ze D(y*) = LAC(y*).

Dlouhodoba rovnovaha CENA

ma dvé vlastnosti:

. , , AC
e je zde ztrata mrtvé

vahy, i kdyz jsou
zisky firem nulové
e firmy maji nad-
mérnou kapacitu
— operuji vlevo od

minima LAC

Poptavka
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Shrnuti

e Monopol si voli takové mnozZstvi,
pri kterém se MC = MR.
e Vyse prirdzky monopolu nad mezni
naklady zavisi na elasticité poptavky.
e Monopol neni efektivni — ma naklady
mrtvé vahy. %?
e Pokud bude prirozeny monopol prodavat
efektivni mnozstvi produkce, bude V
pravdépodobné ve ztrate.
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Shrnuti (pokracovani)

e Dokonald diskriminace vede
k efektivnimu vystupu.

e Monopol si bude pri cenové diskriminaci
tretiho stupné Gctovat vyssi cenu
na trhu s nizsi elasticitou.

e Diskriminace miize byt prospésna. Diky
ni miZe byt monopol ochotny obslouzit
spotrebitele s nizkou ochotou zaplatit.

e Dvouslozkovy tarif povede u stejnych
zadkaznikl ke stejnému vysledku
jako dokonala diskriminace.

¢ V monopolistické konkurenci jsou firmy
v podobné situaci jako monopol, ale jejich
dlouhodobé zisky jsou nulové.
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